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Секция ПЕДАГОГИКА
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЫМКОВСКОЙ ИГРУШКИ НА ЗАНЯТИЯХ 
ПО ЛЕПКЕ, КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ
Калмыкова А.В., Огурцова С.В.

Государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Губернский колледж г. Сызрани», 
svetlana_svetik@bk.ru
Проблема развития детского творчества, в настоящее время,  является одной из наиболее актуальных как в теоретическом, так и в практическом отношениях. Ведь речь идет о важнейшем условии формирования индивидуального своеобразия личности уже на первых этапах её становления. Изобразительная деятельность детей в дошкольном учреждении - наиболее эффективное средство для этого. 
Детская изобразительная деятельность по своим объективным возможностям носит творческий характер. При реализации этих возможностей в условиях правильного руководства ребенок развивается как творческая личность. Однако В.С.Мухина, Е.А.Флерина и многие другие авторы, исследовавшие детское изобразительное творчество, отмечали стремление ребенка придерживаться тех или иных форм, приемов в творчестве, которые ребенком усвоены и которые препятствуют дальнейшему движению вперед.[7, с.201] 

Большую опасность для развития детского творчества представляет закрепление образов и превращение их в шаблоны. Поэтому в задачи обучения должно входить развитие образов, разрушение застывших стереотипов, стимулирование собственного творчества детей.[10, с.143] 
Время наше сложное – это время социальных перемен, политических бурь и потрясений. Они буквально ворвались в жизнь каждого из нас. Народные игры, забавы и игрушки заменяются на коммерческие зрелища. Телевизионные экраны наводнила жестокость. По сути своей это чуждо природе растущего человека. Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, сегодня не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоение народной культуры. 

Народное искусство поднимает темы большого гражданского содержания, оказывает глубокое идейное влияние на детей. Оно помогает ребятам взглянуть на привычные вещи и явления по-новому, увидеть красоту окружающего мира. 

Педагогу предопределена высокая миссия – нести в мир детства все нравственные ценности, помочь ребёнку открыть этот мир во всем богатстве и многообразии декоративно-прикладного искусства. А значит любое занятие, встреча с народной игрушкой, творческое дело, беседа – подчинены единственной цели: всесторонне развивать личность ребёнка, ведь все дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, фантазии и творчества. Именно ознакомление с народной игрушкой поможет избежать стереотипности в изобразительной деятельности детей. 

Недостаточное внимание к этой проблеме  в практике ДОУ позволило нам более глубоко изучить эту тему в исследовании, в котором была определена проблема: как использование  дымковской игрушки    на занятиях   по лепке  будет  способствовать развитию творческих способностей детей старшего дошкольного возраста. 
Соответственно были выделены:   
- объект исследования – процесс  лепки детей старшего дошкольного возраста; 

- предмет исследования – использование дымковской игрушки на занятиях по лепке, как средство развития творческих способностей старших дошкольников. 

 С учетом объекта и предмета исследования была сформулирована цель: выявление  особенностей развития творческих способностей  детей старшего дошкольного возраста посредством  использования дымковской игрушки на занятиях по лепке.
Были определены задачи исследования:
1. Изучить психолого-педагогическую  и методическую литературу по названной теме.

2. Определить факторы, влияющие на своеобразие образов, создаваемых детьми в лепке.

3. Разработать и апробировать систему занятий по лепке дымковских игрушек     
4.   Экспериментально изучить эффективность разработанных занятий  на развитие творческих способностей старших дошкольников. 

     Была выдвинута  гипотеза: мы предположили, что  разработка и апробация  системы занятий по использованию дымковской игрушки на занятиях по лепке будет способствовать развитию творческих способностей старших дошкольников. 

Дымковская глиняная игрушка - это чудо-ремесло. Работников дошкольных учреждений и воспитанников, всегда привлекали яркие, забавные игрушки, сделанные руками мастеров из села Дымково. Изделия эти радуют глаз, поднимают настроение, раскрывают мир веселого праздника. Дымковские игрушки просты, наивны, но своеобразны, выразительны. Они дают возможность показать и фантазию ваятеля, и творчество художника-декоратора, отразить в своей работе эстетическое видение и чувствование окружающего мира. Дымковская игрушка вошла в наш быт, вписалась в интерьеры помещений, стала любимым подарком и сувениром, желанной гостьей выставок и экспозиций. Поэтому, было организовано и проведено исследование, направленное на выявление роли Дымковской игрушки на развитие творческих способностей старших дошкольников.

Нами была разработана программа, в содержание которой  вошла серия практических занятий, направленных на развитие творческих способностей старших дошкольников с использованием Дымковской игрушки. Алгоритм занятий выстраивается от простого к сложном. Ребёнок вправе выбирать  те или иные варианты, предлагаемые воспитателем, вносить дополнения, которые обогащают содержание лепки, и наконец, проявлять творчество к работе. 

В ряде занятий («Весёлый хоровод», «Весёлая карусель») предусмотрена совместная деятельность детей, что положительно сказывается на развитии общения, так как возникает необходимость самостоятельно распределять между собой работу, обсуждать композицию, проявлять взаимопомощь для достижения хорошего результата.

Для детей старшей группы подобные занятия имеют большое практическое значение,  у них так же формируются навыки самооценки и контроля. Каждая новая программная задача повторяется в занятиях не менее двух раз на разном содержании, что способствует лучшему усвоению материала. Методика направлена не только на эстетическое развитие, но и на развитие мышления. На каждом занятии для выполнения заданий дети используют такие умственные операции, как анализ и синтез, сравнение и обобщение. На многих занятиях используются игровые приёмы для объяснения предстоящей работы. Это дидактические игры, игровые упражнения, сюжетно – дидактические игры. В конце некоторых занятий используется приём обыгрывания выполненного. Занятия построены так, чтобы вызвать у детей желание рассказывать о своей работе или работе товарища, обосновывать свой выбор, «Мы - ребята мастеровые, у нас игрушки расписные» и т.д. В данном плане широко используется художественное слово – это стихи, загадки и потешки, что способствует обогащению словаря дошкольников.

Для воспитателей была проведена консультация «Дымковская игрушка, ее история и значение». В книжном уголке мы разместили книги с иллюстрациями Ю. А. Васнецова, т.к. его стиль раскрашивания героев сказок, потешек сходен с росписью дымковских игрушек. Мы изготовили книгу–раскраску по мотивам русских народных потешек и предложили детям раскрасить эту книгу. Для закрепления у детей представления о характере и особенностях дымковской народной глиняной игрушки было проведено развлечение с приглашением родителей и воспитателей других групп. 

Для лучшего усвоения материала мы использовали социоигровые приёмы, т.е. через игру, через общение детей старались донести особенности дымковской игрушки. Дети работали по подгруппам, где можно было спросить у товарища, поучиться у него. Рабочий шум не возбранялся, главное, чтобы он был по делу. Игра « Палочка-всезналочка», позволила закрепить знания об элементах дымки, о её основных цветах, фигурках, которые лепили дымковские умельцы. Взяли эту игру мы не случайно, т.к. многие дети отказываются от игры из-за неуверенности в себе, игра перестаёт быть « страшной», когда можно воспользоваться ответом соседа и повторить его. Игра с картинками основана на развитии внимания детей, в игре дети уяснили, какие дымковские игрушки бывают, чем отличаются; у детей развивается произвольная память, причём как зрительная, так и слуховая. В своём занятии использовали приём «договорились», который снимал с педагога лидерство взрослого, создал союз между взрослым и ребёнком, если союза нет, то игра распадается и остаётся один труд, радость от которого сведётся к ожиданию - «когда же  позволят». Поэтому, в конце занятия мы дали возможность каждому ребёнку похвалить себя и свою работу, т.к. здесь важен личный результат, пусть на первый взгляд незначительный и невидимый для нас, т.к. взрослые не могут оценить возможности каждого. Для некоторых детей уже достижение вылепить часть туловища или оттянуть от него  хвост.

Своё эмоциональное состояние, удовлетворённость или неудовлетворённость своей работой дети могли выразить через фишки, на которых нарисованы грустные и весёлые мордашки. Поскольку фишек с грустными мордашками оказалась только одна, то можно судить, что большинство детей остались довольны результатом своей работы, а, следовательно, мы добились поставленной цели занятия.

Во время самостоятельной деятельности дети рассматривали дымковские игрушки, которые мы расположили в книжном уголке.  Для усиления и углубления образа использовали иллюстрации Ю. А. Васнецова к сказкам и потешкам. 

В уголке изодеятельности дети лепили дымковские игрушки, выбирая самостоятельно материал для лепки.    Дети чаще стали  использовать пластилин, солёное тесто. Для украшения игрушек использовали семена: горох, рис, фасоль, семена подсолнуха.

Не забывали мы познакомить родителей с нашими успехами. Устраивали выставки детских работ в раздевальной комнате, где родители могли оценить творческие способности детей. 

Занятия по ознакомлению с дымковским народным промыслом не только формируют и совершенствуют у детей технические навыки и умения, но и развивают эстетически правильное отношение к предметам народного искусства.

Проведение обучения является эффективным средством формирования технических навыков и умений на занятиях по лепке, самостоятельности и тем самым способствует развитию творческих способностей детей.

Использование дымковской народной игрушки в дошкольном учреждении дает возможность решать задачи художественного развития и воспитания детей; постоянное продуманное знакомство с промыслом, планомерное, целенаправленное обучение лепке и росписи игрушек позволяет добиваться хороших изобразительных навыков у детей, развивает у них творческую инициативу, уверенность, активность, самостоятельность; воспитывает интерес к народному творчеству.

Эффективность педагогического воздействия зависит от уровня подготовленности педагога (эрудиции, практических умений и навыков), от создания специальных условий в дошкольном учреждении.

В целом задачи исследования можно считать выполненными. Однако, в связи с тем, что данная проблема изучена недостаточно, она требует дальнейших теоретических и практических разработок.

Подводя итоги проведенной исследовательской работы, появилась необходимость в рекомендации для педагогов:

- систематизировать дальнейшую работу по использованию народных игрушек не только на занятиях по изодеятельности, но и в самостоятельной деятельности детей;

- чаще обращать внимание и обговаривать приёмы лепки  как на занятиях по изобразительной деятельности, так и в повседневной жизни.
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ПРИМЕНЕНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ 

ПРОВЕДЕНИИ ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННОГО ЛАБОРАТОРНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА ПО ФИЗИКЕ
Иманжанова К.Т.1 , Абельдина Ж.К.2 (1. ВКГУ им. С. Аманжолова, 

г. Усть-Каменогорск, 2. Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г. Астана), E-mail:  abel-09@jandex.ru
Планируя проведение физического практикума нужно поставить перед собой множество целей. Эти цели могут быть связаны с формированием, закреплением, проверкой умений и навыков, наличием предметных умений,  формированием у них определенных ценностно-ориентационных установок в области физики.

Выполнение экспериментальных работ практикума может связываться и с реализацией различных направлений воспитания студентов. 

Если хорошо продумать и проявить фантазию, при проведении экспериментального физического практикума можно осуществить и найти способы сформировать их экспериментальные навыки, увязать работы с проблемами выходящими, так или иначе, на вопросы воспитания.

Организуя выполнение работ эксперимента,  безусловно,  можно решать и задачи развития студентов. 

Можно целенаправленно формировать такие свойства личности, как активность и оригинальность умственной и практической деятельности; такие качества, как правдивость, объективность и трудолюбие. 

Цели могут связываться и с формированием логических процессов, например, таких, как наблюдательность, память, представление, творческое воображение.

В то же время, можно и не ставить перед собой столь широкомасштабных целей, можно даже не подозревать о возможности их постановки и ограничиться одной узкой и весьма простой целью: организовать выполнение работ экспериментального физического практикума. 

Планируя лабораторный эксперимент по курсу физики, можно поставить следующие цели:

1. Образовательные цели, связанные с формированием предметных и  общенаучных знаний.

2. Цели, связанные с формированием опыта деятельности в стандартных ситуациях (экспериментальные умения на частном примере). Организовать самостоятельную работу студентов по проверке ранее установленных в демонстрационном эксперименте зависимостей между физическими величинами.

3. Цели, связанные с формированием опыта деятельности в нестандартных ситуациях, развитием творческих способностей студентов. Скомплектовав лабораторное оборудование по типу технического конструктора, составить систему индивидуальных, неповторяющихся проблемно-программированных заданий, выполняя которые они самостоятельно выполняли бы лабораторные эксперименты, планировали, выполняли эксперимент и обрабатывали его результаты. Поставить физический практикум таким образом, чтобы вместо подробных инструкций по выполнению лабораторных работ предъявлялись лишь задания без указания способов их выполнения. 

4. Цели, связанные с формированием свойств личности студента. Для формирования активности каждого, при проведении экспериментальных работ физического практикума организовать работу таким образом, чтобы каждый мог выполнить индивидуальное задание и самостоятельно отчитаться за его выполнение. Для формирования умственной и практической самостоятельности каждого, положить в основу организации лабораторного экспериментального практикума частично-поисковый метод обучения, при котором ход каждой работы разбивается на элементарные шаги. 

5. Цели, связанные с формированием качеств личности студента (трудолюбия,  объективности), систематически организовывать самооценку и взаимооценку деятельности по выполнению лабораторных работ.  Проявлять доверие к суждениям студента и учитывать их мнения при выставлении собственной оценки. 

6. Цели, связанные с формированием логических процессов. Для формирования грамотного с научной точки зрения задания, поставить перед ними задачу произносить вслух при защите каждой выполненной лабораторной работы краткие тексты, отражающие физическую сущность процесса, протекавшего в проведенном эксперименте, методику эксперимента, его результаты. Для формирования творческого воображения,  давать возможность, исходя из цели работы, самостоятельно сконструировать лабораторную установку, выработать стратегию и тактику эксперимента, придумать и реализовать способы проверки правильности полученных результатов. Для формирования правильных представлений об изучаемых в курсе физики явлениях, провести подбор лабораторных экспериментальных работ, чтобы они позволили самостоятельно пронаблюдать, изучить эти явления, повторить демонстрационные опыты. 

7. Цели, связанные с воспитанием. Для формирования трудовых навыков, предлагать им самостоятельно собирать лабораторные установки, изготовлять некоторые элементы этих установок.

Усвоение знаний происходит более эффективно, если изучение происходит на основе физического эксперимента. Приведем примеры виртуальной работы, созданных с помощью программы Macro Flesh.
Нажав кнопку далее, мы переходим к демонстрации
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Рис. 1. Демонстрация по 
оптике
     
 Рис. 2. Разложение света

Просмотрев работы, обучаемый обязан сделать анализ демонстраций, записать выводы и обсудить их с преподавателем. Ведь зачастую обучаемые не сразу понимают законы оптики их принцип. И если он самостоятельно попробует в них разобраться, да еще и прибегнет к виртуальной работе, просматривая ее раз за разом, то непременно поймет суть законов. А если обучаемый сам владеет какой-либо компьютерной программой, то ему можно сделать самому такую работу, здесь у него подключатся и знания, заложенные у него педагогом, и фантазия, и просто научный интерес. 

Виртуальные комплексы лабораторных работ могут помочь преподавателям, физические классы которых не оснащены специальным оборудованием, при проведении лабораторных работ. Хотя, виртуальное оборудование не сможет полностью заменить установки и специальные приборы, которые обучаемый может осязать,  тем не менее, они являются не заменимыми, как вспомогательный материал.
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СЫНДЫ ОЙЛАУ СТУДЕНТТЕРДІ ОҚЫТУ ӘДІСІ РЕТІНДЕ

Молдумарова Ж.К., Ахаева А. А. (Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г. Астана), E-mail:  jibek-mol@mail.ru
XX ғасырдың ең маңызды құбылысы -кейбір авторлардың дәл айтуы бойынша «әлемнің тоғызыншы кереметі»бүкәләлемдік желі интернеттің құрылуы болып келеді.XXI ғасырда әлемдік ақпараттық қоғамдастықта озық мемлекеттер  ең жетістікті болады.Жаңа әлемдік экономиканың болашағы алдын ала анықталған және негізінен іргелі процесстерге байланысты болады:ақпараттық технологиялардың дамуы және ой  қызметі нарығында бәсекелестіктің күшейтілуі.Бұл ретте осы процесстердегі интернеттің ролінің маңыздылығында күмән жоқ.

Ақпараттық жарылыс,жаңа ақпарттық технологиялардың дамуы білімге деген жаңа талаптарды ұсынады.Қазір био-,гидро-,және атмосферадан басқа бүгінде интернет болып табылатын жаңа инфосфера-бірыңғай ақпарттық қабықша қалыптасты.Интернетті қолдану кімнің ,қайда тұратынына байланыссыз барлық өркениетті әлеммен бірге қадам басуға мүмкіндік береді,неотехнология делдалымен әлеммен әрекеттесуге жаңа мүмкіндіктерді қамтамасыз етеді.Бұл жағдайда интернет технологяларды қолданубасқа алдыңғы қатарлы мемлекеттерден артта қалуды жеңіп алдыңғы қатарлы мемлекет болуды  қамтамасыз ететін  жоғары мектеп үшін ең маңызды фактор болып табылады.Блім берудің дәстүрлі,классикалық моделі қалыптасып жатқан ақпарттық қоғамдастықтың әлеуметтік және мәдени талаптарына сай келмейді.Әлемдегі ең сапалы білім бұл –миф.Ол ескерген білім беру жүйесін және оның тасымалдаушыларын жаңа идеялардың бәсекелестігінен  ,ал ең маңыздысы оны өзгерте алатын жаңа адамдардан қорғайды.Білім берудің дәстүрлі классикалық жүйесінде оқу мәтіндері осы немесе өзге ғылымдардан нақты  сығындыларды көрсетеді.Бірақ 50-і жылдардың өзінде кітаптан алынған білімнің,қазіргі ғылымнан алынған білімге қарағанда 20жыл артта болғаны анық.

Білім берудің дәстүрлі жүйесінің кем дегенде екі кемшілігін  белгілеген жөн.Бірі- оқытушылық ролінің аса артық бағалануы мен саналы білім алудың ролінің бағаламаушылығы.Екінші кемшілігі дәстүрлі оқыту жүйесі студенттерден  ерекше талаптарды,зердесіз оқуға мүмкіндік береді.

Қазіргі уақытта  ғылым мен техниканың дамуының жоғары деңгейіне жеткені сонщашалық, студент  болашақ жұмысы үшін қажетін есте сақтай,қабылдай  алмады.Бұл жағдайда жоғары оқу орнында барлық оқу пәндерәнен  ғылыми білімнің бұдан да тиімді реттеудің мәселесі тұр.Егер оқудың инновациялық әдістерін қолдау арқылы ол жақсы жүзеге асады.

Адамға күрделі динамикалық  өзгеретін жағдайларда өмір сүруге тура келеді.Бұл оның жан жақты болуын ,әсіресе жаттап алынған біліммен емес,өзгеруге,өз бетімен оқуға қабілетін талап етеді.Біздің дәстүрлі білім беруде біз дәрістерді,тәжірибелік сабақтарды дайын білімді  информацияның тасымалдану ретінде қабылдауға үйрендік.Басқа модель.,бұл жерде тек оқыту ғана емес,мәдени,жан жақты түлғаны қалыптастыруды мақсат ететін білім беру,яғни екпін нені оқыту деген мәселені емес,бұрын көлеңкеде қалатын қалай оқыту деген мәселеге қойылады.Кез келген геосаяси кеңістікте ашық қоғам алдындағы  мақсатқа жету дәл осы мәселені шешуге себепші болады.1998 ж Парижде бүкіләлемдік конференцияда XXI-і ғасыр үшін  жоғары білім туралы бүкіләлемдік декларацияда белгіленген: «Жоғары оқу орындары студенттерге оларды ақпаратпен қамсыздандырылған,сыни ойлауға,қоғам алдында тұрған қоғамдық мәселеге талдау жасауға ,сонымен қатар өзіне әлеуметтік жауапкершілік алуға қабілеттің болуына септігін тигізетін білім беру керек.»

Бұл құжатта  -мақсаттарға жету үшін «Негізгі рольді жоғары оқу орындарының оқытушы кадрлары атқарады.»,деп айтылған.Университет және оқытушылар болашақ қоғамды дамытуға және құруға қабілетті тұлғаларды қалыптастыру керек.Университет тек білім берумен шектелмейді,сонымен қатар,студенттерді әлеуметтендіреді,оларда мәдени өздігінен даму мен ұйымдасуына икемді дамытады.Оған мәдениетке-жалпыадамдық тәжірибегеқатысу арқылы   үйренуге болады. «Мәдениет-бұл тек өсетін,қоректендіретін тұлға,орта емес,адамның алдм болуға талпынысы»,-деп айтқан философ М.К.Мамардашвили.Өз мамандығын игеру барысында студент сонымен қатар демек түлға ретінде дамиды,себебі университеттегі оқыту адамды әлеуметтендіру процесі болып табылады.

Оқыту процесінде біздің дәрістер монолог емес,диалог,ал тәжірибе сабақтарыдискуссия болу керек.Бұл жерде студенттерге өз көзқарасын барлық дәйектермен,күрделілігімен келтіру қажет.Еске сала кететін жайт,сол немесе басқа көзқарасын көлемімен,уақытты ,жағдайды есептке ала отыра көрсету керек.Мысалы,бір мәселе әр түрлі уақытта түрліше шешілген болатын-орта ғасырлар,жаңа уақыт және біздің уақыт.Бұл көрудің ауқымын құрастырады.

Мұндай әдістемеге  сыни ойлау себепші болады.Бұл ұғым оқытушылық ортада батыста бірнеше  ондаған жылдар қолданылып келеді.Көпшілік оқытушылар үшін «сыни ойлау» жоғары деңгейлі ойлауды білдіреді,жоғары деген мағынасында ,себебі ол танымдық қабілеттер  иеррхиясының соңғы сатысында  тұр. 

Сыни ойлау деп логикалық ойлау дағдыларын айтады.Олар арқылы студенттер зейінді оқуға,терең дискуссиялар жүргізуге,хатта өз ойларын салмақты келтіруге мүмкіндік алады.Сыни ойлау әдістері студенттерде біртума көзқарасты,бір ойды басқа ойға дәйекті етіп көруге,күрделі мәселелерді шешуге қабілетті,пікірталасты дәлелді жүргізуге,ортақ көзқарасты қалыптастыру мақсатында бірігіп жұмыс жасай білуді,әр түрлі көзқарастарды бағалауға,сонымен қатар өмірлік тәжірибенің біздің көзқарастарымыз бен түсінігімізге қандай дәрежеде  әсер ететінің  қалыптастырады. 

Бұл жерде таза прагматикалық фактор іске асады:ең жақсы әдістеме болып студенттерге логикалық процестерді абстрактілі ойлап,оларды әсіресе өзекті мәселелер жөнінде ойлауға мүмкіндіктен айырмай ,белсенді ойлау процесіне кірісуге,оны тәжірибеде жүзеге асыруға,саналатыны болып келеді.Оған қоса сыни ойлау бастама студенттердің өзінен шыққанда,сөз оларды толғайтын мәселелер жайында болғанда жақсы дамиды.

Критикалық ойлау  студенттердің оқытуда  іске түпнұсқалық  еркіндік беру арқылы,әркімнің өзіндік және  шығармашылық даму өздерінің шешімдері мен еңбектеріне байланысты туралы  гуманистік заңдылықты түсінуге, ой өрісінің қабілеттері мен танымдық дербестікті дамытуға,ынталылық пен жауапкершілікті  септігін тиізетін  оқытуда ойын пішіндірен қолдануды болжамдайды.Ойын  қарқынды оку  құралы ретінде тұлғаның үзілді-кесілді  ойлау аппараты ,әдістемелік мәдениеті мен танымдық қабілеті сияқты,оқу-танымдық қызметінің мәселелерін шешуге қажетті  мінездемелік қасиеттерін дамытуға мүмкіндік береді.

Критикалық оқыту негізінде базалық модель жатыр «шақыру пайымдау-ойлану».Бірінші кезеңде қызметтің бірнеше маңызды түрлері іске асады:

1)Студент берілген тақырып бойынша білетінің ортаға салады;

2) өзінің білімін талдауға мәжбүрлейді және зерттеу заты болатын тақырып жайында ой қозғайды;

3)адам білетін немесе түсінетін контекстінде алынған білім мықты болады;

4)егер ақпарат студентке контекстсіз немесе оның бар білімімімен    байланысты болмаса  алынған білім ұмытылады.

Шақырудың екінші деңгейі-білім берушіні активтендіру. «Шақыру» деңгейінде «мозговой штурм» әдісі қолданылады.Ол ойды,идеяны қозғау мен оның тәжірибеде іске асуы тәсілдерін жетілдіру қызметін атқарады.Берілген тәсіл егер ол дұрыс тұжырымдалған болса,кез келген мәселені қарастыруға келеді.Оны сонымен қатар ақпарат көзін анықтау мақсатында немесе анкета сұрақтарын құрастырғанда қолдануға болады

Ми шабуылы «мозговая атака » тек ұжымдық жағдайда үшін емес,ол адамның жағдайды  жеке шеше алмаған кезде басқаларды көмекке шақырады.Жиі шақыру деңгейінде қолданылады,бұл кезде оның мақсаты тақырып бойынша оқытылып жатқандардың білімін белсендіру және қалпына келтіру.

Екінші кезең-пайымдау.Бұл кезеңде үйренуші жаңа ақпарат,ойлармен байланысқа түседі.Олар жұмымқа белсенді,жеке қатысу керек:критикалық,ақпарттың салыстырмалы талдауы.

Үшінші кезең-ойлану.Бұл кезеңде үйренуші алған жаңа білімді бекітеді және белсенді түрде жаңа түсініктерді қосу мақсатында  өзінің түсініктерін қайта қарайды.Дәл осы кезеңде студенттер жаңа білімді меңгереді.

Сайып келгенде,қазіргі білімнің міндеті студенттердің оқу процесіне белсенді қатысуы ,механикалық,ретсіз білімнің жинақталуын алдын алу және ең басты алынған білімнің белсенді әрекет жүйесіне қосылуы болып табылады.
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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА ШКОЛЬНИКОВ КАК 

ПРОЯВЛЕНИЕ ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ ПОЗИЦИИ УЧИТЕЛЯ

Стокоз В.И. ( ГБОУ СПО «СТЭК», Самара), e-mail: 100kozik@rambler.ru
В настоящее время современная педагогика базируется на личностно-ориентированном подходе к воспитанию детей. Будущее – это наши дети, а нет образования – нет и будущего нашей страны. Надо отметить, что сегодня складывается новый тип образования – это отклонение от ориентации на общественную коллективность, и переход к выделению уникальной личности, индивидуальных целей, частной жизни. Этот процесс малозаметен, но он идет и порождает лидеров. Школа не решает проблемы ребенка, и он находит поддержку в преступных группах, что приводит к дальнейшей криминализации общества. Отсюда растет потребность общества в педагогической поддержке.
Мысли о необходимости поддержки растущего человека волнуют многих педагогов и психологов. В систему педагогической поддержки они включают и психологическую, поскольку она также интегрируется образовательным учреждением.

Суть педагогической поддержки состоит в том, чтобы помочь учащемуся преодолеть то или иное препятствие, трудность, ориентируясь на имеющиеся у него реальные и потенциальные возможности и способности, развивая потребность в успешности самостоятельных действий. Ключевое слово здесь — «помощь» ребенку.   
В большинстве систем образования, провозглашавших приоритет гуманистических ценностей, присутствовала идея поддержки ребенка. Положения первых теоретиков гуманистического воспитания актуальны и в наши дни. Но возникает вопрос: какими средствами обеспечить их претворение, поскольку обучение детей в школе еще не обеспечивает гуманное отношение к ним? Требуется педагогическая деятельность, способствующая созданию условий, способных облегчить учебный маршрут школьника. Считаем, что педагогическая поддержка – один из факторов, помогающих развернуть школьную систему лицом к ученику. Анализ философской, психолого-педагогической литературы обнаруживает неоднозначность трактовок понятия поддержки: от узкого до более широкого. В. П. Бедерханова считает, что содержание «педагогической поддержки» шире, чем «работа с проблемой человека», и уже, чем принцип.

 Более полное определение понятия педагогической поддержки дано О. С. Газманом. Педагогическую поддержку он трактует как «процесс совместного определения с ребенком его собственных интересов и путей преодоления проблем, мешающих ему сохранить человеческое достоинство и самостоятельно достигать желаемых результатов в различных сферах деятельности и жизнедеятельности».

Вопрос о педагогической поддержке ребенка затрагивает немаловажную проблему – каким должен быть современный педагог, каким образом должна быть построена его деятельность в данной сфере? 

Стремительное изменение условий жизни сделало окончательно бесперспективным привычное определение воспитания как передачу жизненного опыта от старших поколений к младшим. Исследования воспитания как социального явления в теории социализации подрастающего поколения, разрабатываемой И. С. Коном, Ю. С. Мануйловым, А. В. Мудриком, Л. И. Новиковой и др., показывают, что традиционная позиция "ваятеля духовного мира личности" или "инженера человеческих душ" для современного педагога по крайней мере нереальна и многими категорически отвергается. Повышенный прагматизм в отношении к педагогу и школе со стороны детей и их родителей делает все менее воспринимаемым обращение к проблемам духовности и нравственности. Для анализа эталонной модели педагога, работающего в русле оказания педагогической помощи и поддержки, в своих исследованиях обращаемся к психологическим и педагогическим теориям, развивавшимся в русле гуманистическо-экзистенциального направления(А. Адлер, О. Ф. Больнов, М. Бубер, В. Дильтей, А. Маслоу, В. Франкл, Э. Фромм, Э. Эриксон и др.). 

Такой подход делает возможным введение понятия "гуманистическая позиция педагога". Под гуманистической позицией педагога понимается устойчивая система отношений педагога к определенным сторонам действительности, проявляющаяся в соответствующем поведении и поступках. Ряд исследований по данной проблеме позволяет выделить три группы факторов, обуславливающих развитие гуманистической позиции педагога.    


Первая группа – субъективные (личностные, внутренние), связанные с самосознанием педагога, его самоактуализацией, принятием им основных гуманистических ценностей, развитием рефлексивных и проективных способностей; направленность, компетентность, умелость, удовлетворенность, творчество. Данную группу факторов можно обозначить через следующие признаки: 1) потребность в личностном саморазвитии; принятие себя и ребенка; позитивное ценностное отношение к себе; отношение к другому как самоценности; уверенность в возможностях и способностях каждого ученика; 

2) установка на личностное поведение вместо ролевого; отказ от "долженствования" и соответствия чужим ожиданиям; мотивационная направленность на другого;  готовность к открытому общению; установка на диалог; 

3) способность открыто выражать свои чувства; эмоциональная самореализация; способность к взаимодействию; эмпатийное понимание вместо оценочного; чувство эмоционального настроя группы и человека; принятие его; восприимчивость к мере изменений, происходящих в личности и

деятельности; 

4) осознание ответственности за собственный выбор; 

5) педагогический такт, деликатность; общая положительная направленность на педагогическую профессию. 

Вторая группа факторов – объективные (внешние), связанные с требованиями профессиональной деятельности, осуществляемой в гуманистической парадигме. Они выступают регулирующей основой профессионального и личностного самоопределения и развития педагога, который:

1)ориентирован на развитие ребенка, создает условия для самоопределения, самореализации; помогает в личностном развитии; актуализирует мотивационные ресурсы человека; 

2) владеет технологией индивидуальной и групповой работы; активно участвует в групповом взаимодействии; выступает как источник разнообразного опыта, к которому всегда можно обратиться за помощью; умеет работать в диалогических формах и в ситуации выбора; 

3) обеспечивает сотрудничество в принятии решения между всеми участниками образовательного процесса; использует договор как способ взаимодействия с другими людьми; умеет работать "с целями" разных участников взаимодействия; создает доверительную атмосферу во взаимодействии; 

4) хорошо знает самого себя, анализирует результаты собственной деятельности; способен ее перестраивать; учит учиться, самостоятельно решать свои проблемы; 

5) способен брать на себя ответственность. 

Третья группа факторов – объективно-субъективные, связанные с организацией профессиональной среды, профессионализмом руководителей, качеством управления образовательной системой. К ней относятся: 

1)атмосфера образовательного учреждения, характеризующаяся доверительностью, совместной деятельностью детей и взрослых, совместным творчеством; организация личного опыта жизни и работы самих взрослых в условиях свободы и ответственности; 

2) объективизация в педагогическом сообществе личностных ценностей и смыслов; наличие обратной связи о состоянии, развитии, трудностях и проблемах всех членов образовательного процесса; психологизация всего образовательного процесса. 

Таким образом, становление гуманистической позиции педагога обусловлено диалектикой внутренних (личностных) и внешних (социально-профессиональных) факторов. Гуманистическая позиция зависит от установки педагога на сущностные характеристики образовательной системы гуманистической ориентации, при этом личностные характеристики являются стержневым фактором, определяющим профессиональную позицию. 

Личностные качества педагога, работающего в сфере педагогической поддержки детства, основываются на следующих общечеловеческих гуманистических принципах: не навреди, принимай ребенка таким, каков он есть, доверяй, уважай, считай партнером. Для реализации данных принципов необходимы определенные способности гуманистического и демократического общения, развитая психологическая культура педагога. Важны умения вести индивидуальную и групповую работу. В числе прочих нельзя забывать и о знании педагогом основных принципов воспитания, среди которых особую значимость применительно к нашей проблематике имеют: уважение личности ребенка в сочетании с разумной требовательностью, воспитание с опорой на положительное, соответствие воспитательного процесса возрастным особенностям школьников, индивидуальный подход. 

Учителя, работающие в сфере педагогической поддержки, должны ориентироваться на дружескую коммуникацию с людьми, позитивно относиться к себе и высоко себя оценивать (что немаловажно), искренне помогать и сопереживать своим ученикам, укреплять в них чувство самоуважения. 

Главной задачей в деятельности педагога является ориентация на деятельность, позволяющую побуждать и развивать индивидуальные способности ребенка к самоопределению, самореализации и самооорганизации. Ребенок учится видеть собственную ситуацию и анализировать ее с точки зрения: 

 1)
мотивов и интересов;

 2)
определения собственных потенциалов и возможностей (с чем ребенок объективно может справиться); 

 3)
определения проблемы; 

 4)
проектирования собственной деятельности по разрешению проблемы;

 5)
проектирования взаимодействия с необходимыми людьми. 

По сути дела, это движение ребенка к развитию себя как субъекта собственной жизнедеятельности (самоопределение и самореализация) и к построению субъект-субъектных отношений с другими людьми, которые необходимы ему в разрешении собственных проблем. В продвижении по «алгоритму субъектного развития» ребенок испытывает трудности, и у каждого конкретного ребенка они могут быть уникальными. Важно, чтобы он не отказался от продвижения вперед, не спасовал и чтобы на этом пути ему встретилась поддержка в лице взрослого
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ЭТАПЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ХОДЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
Иманжанова К.Т. 1, Абельдина Ж.К. 2 к.ф-м.н.  1)ВКГУ им. С. Аманжолова, г. Усть-Каменогорска 2)КАТУ им.С.Сейфуллина, г.Астана
В современном представлении предполагается, что преподавание физики осуществляется последовательно и развитие происходит естественным путем. Многие ученые-физики и преподаватели полагают, что само содержание предметной области физического знания дает пищу для размышлений, с чем нельзя не согласиться. Однако процесс развития является спонтанным и зависящим от личностных особенностей умственного потенциала обучающихся. Получается, что применительно к процессу обучения, отдельные знания, умения, навыки, ценностные ориентации, психологические навыки формируются разрозненно. Как правило, путь обучения процессу усвоения определенной информации, распространенный ныне, носит целенаправленный характер, но обычно ограничен рамками спецкурсов по логике или психологии или индивидуальными психологическими программами по развитию памяти, мышления и др. Такие программы обычно осуществляются в гимназиях, в работе одаренными детьми, либо в классах определенного обучения или педагогической поддержки. 
Один из путей формирования знаний и умений – проведение экспериментальных работ. Эксперимент - это метод исследования, который воспроизводится в описанных условиях неограниченное количество раз и даёт идентичный результат. Учитывая такие возможности, можно выделять этапы стимулирования экспериментально-исследовательской деятельности, их связь с уровнями развития познавательного интереса можно определить по таблице 1.

Таблица 1- Этапы стимулирования и их связь с уровнями развития познавательного интереса

	Группы стимулов и их содержание
	Признаки развития познавательного интереса
	Деятельность обучающихся

	1 этап: подготовительно-организационный/1 уровень: пониманя

	Предметная направленность

	1 Новизна материала, неожиданный эффект и занимательность через использование предмета.

2 Ознакомление с методами научного познания.
	Заинтересованность в исследовании научных фактов; методах научного познания, проявляется в связи с внешней занимательностью.
	Изучение методов научного познания и их структуры.

	Практическая направленность

	1 Использование наглядности приборов, изготовленных самим научным руководителем или обучающимся.

2 Нацеливание на изготовление простейщих приборов;

3 Нацеливание на создание схемы и малой физической лаборатории.  
	Проверить явление, изготовить прибор.

Необходимость постоянного стимулирования.
	Изготовление приборов, определение цены деления, измерение длины, объема, температуры и других физических параметров.

	Организационная направленность

	
	Молодые ученые стремятся правильно организовать свою деятельность, выбрают день недели для проведения опытов и наблюдений.
	Записывают план работы, подготавливают место для эксперимента, проводят опыты, анализируют данные и оформляют полученые  результаты.

	Эмоциональная направленность

	1 Воодушевленноя эмоциональная поддержка научного руководителя. 

2 Обсуждение  стимулирующее предложения, касающихся путей и способов осуществления эксперимента. 
	Эмоциональные проявления заинтересованности: удивления, внимания, понимания, восклицания.
	Беседа, высказывание инициативных предложений.

	Мотивация и признаки мышления на 1 этапе

	Мотивация
	Развития логического мышления 

	Уровень является низким, еще не определенные планы, не увязывают их с физикой, увлекаются лишь внешней, занимательной стороной опытов, конкретное содержание их мало интересует;
	Научные знания не связанны между собой, выполняются простейшие действия, определение цели эксперимента, проведение опыта, простейшие вычисления, анализ и вывод по эксперименту, выполнение опытов и информация о проведенных исследованиях;

	2 этап: реализующий/ 2 уровень: исследовательско-познавательный

	Предметная направленность

	1 Создание проблемных ситуаций при формирование заданий.

2 Использование поискового метода при разработке содержания заданий.
	Исследовательская деятельность как экспериментального, так и теоретического характера проведения научного опыта. 
	Проводит опыты, наблюдения и лабораторные работы, применяя методы научного познания.

	Практическая направленность

	1 Показ практической значимости выполнения задания.

2 Демонстрация, воспроизведение отдельных опытов.
	Деятельность по применению знаний
	Подготовка, настройка приборов, воспроизведение опытов.

	Организационная направленность

	1 Возможность и объем еженедельных заданий;

2 Возможность и чередование выбора 

3 Организация соревнований;

4  Игровые или другие формы;

5 Индивидуально и груповые консультации.
	Молодые ученые сами выбирают объем заданий, формируют группы, выбирают руководителя, самостоятельно определяют время и место проведения эксперимента. В случае затруднений подходят к руководителю.


	Выбор заданий, выполнения одного или нескольких эксперментальных заданий, выбор времени и места проведения эксперимента.

	Эмоциональная направленность

	1 Взаимная поддержка;

2 Эмоциональный тонус в общении;

3 Эффект красоты;

4 Игры, дискуссии, КВН и разнообразность в проведении мероприятий.
	Выражается в мобилизации  внимания, восприятия и представления, воображения, усилия и творчества.
	Эмоциональное удовлетворение, участие в дискуссиях, помощь и поддержка.

	Мотивация и развития мышления на 2 этапе

	Мотивация
	Развитие логического мышления

	Увлечение физикой, с увлечением занимаются исследовательскими работами.
	Обработка вычислений, применение логических методов, способы информации, развитие графических навыков, анализ результатов опыта, умение формировать и проводить мысленный эксперимент, умение делать вывод, представление понятий и явлений; 

	3 этап: Обобщающе-творческий/ 3 уровень: Учебно-и научно-творческий 

	Предметная направленность

	1 Самостоятельное исследование;

2 Задания на придумывание собственного эксперимента;

3 Достижения высоких личных результатов;

4 Достижения личных результатов в разного рода и уровня деятельности;

5 Возможность работать в индивидуальном темпе и по индивидуальному плану.
	Выражается в основных элементах исследовательской деятельности, интерес к научным понятиям, закономерностям развития физической науки.
	Придумывание собственных опытов, проведение наблюдений по самостоятельно выдвинутой цели и гипотезе.

	Практическая направленность

	1 Проведение выставок;

2 Выявление и показ практической значимости исследований;

3 Выступление с отчетами о работе;

 4 Выступление на научно-практических конференциях различных уровней;
	В самостоятельном выполнении задании экспериментального характера, всех действий исследовательской деятельности, проведение исследований по самостоятельно постоавленной цели, поиск новых вариантов постановки опытов, систематическое использование научной литературы.
	Демонстрация изготовленных приборов, защита выполненных исследований.

	Организационная направленность

	1 Привлечение к принятию научно-управленческих решений;

2 Взаимоконтроль;

3 Привлечение к разработке заданий;

4 Оценивание экспериментальных работ;

5 Руководство группой при подготовке коллективных заданий; 

6 Коллективные, индивидуальные консультации;

7 Стимулирование ответственности;
	Самостоятельный выбор заданий, выбор руководителя, правильное распределение заданий, стремление работать индивидуально или с группой над собственным научным исследованием. 
	Формирование групп, консультация у руководителя, организация собственной деятельности по подготовке к выступлению на научно-практических конференциях различного уровня

	Эмоциональная направленность

	1 Создание успеха;

2 Доверие к познавательным и творческим возможностям;

3 Эффект игр и постановок;

4 Психологический климат в коллективе, атмосфера поиска и творчества.
	Активное участие, желание помочь другим, критическое отношение, эмоциональное отношение к собственным личным успехам, познание успеха.
	Участие в организации игр, постановок, сотрудничество.

	Мотивация и развития мышления 3 этапе

	Мотивация
	Мышления и признаки развития логического мышления

	Мотивационная направленность, применение  знаний по физике в практической деятельности, развитие собственных способностей и мышления, мотив достижения успеха.
	Умение самостоятельно выявить проблему, проанализировать, найти пути решения, провести и проверить решения, сформулировать выводы, развитие и умение проводить исследование, выявление закономерностей. 

Воображение и мышление проявляющиеся при изготовлении собственных приборов, наблюдении физических явлений и проведении экспериментов, при обобщении большого объема материала по физике и т.д..




На этих уровнях обучающийся должен продемонстрировать способность создавать нечто субъективно новое. Перед обучаемым поставлена цель и исходные условия. После выполнения всех необходимых действий программа будет создана. При этом он самостоятельно должен ставить и решать промежуточные задачи.
Программная система MS Excel является удобным средством решения разнообразных расчетных задач. В данной статье приводятся примеры использования электронных таблиц Microsoft Excel при решении задач по разделу физики «Атомная физика». Это позволяет закрепить и отработать навыки по темам курса информатики «Электронные таблицы» и «Математическая модель», а также использовать знания, умения и навыки по теме «Атомная физика и атомное ядро». 
Например: Практическая работа по теме «Линии спектра атома водорода».
Цель работы: Научиться определять длины волн спектральных линий водорода

Расчётная формула
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где R - постоянная Ридберга, равная 1,097373177·107 м-1
При  k=1, n=2, 3, 4, …- серия Лаймана в ультрафиолетовой области;

При  k=2, n=3, 4, 5, …- серия Бальмера в видимой области;

При  k=3, n=4, 5, 6, … - серия Пашена в инфракрасной области;

При  k=4, n=5, 6, 7, … - серия Бреккета в инфракрасной области;

При  k=5, n=6, 7, 8, … - серия Пфунда в инфракрасной области;

Задание: Найти наименьшую
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 и наибольшую 
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длины волн спектральных линий водорода во всех областях.

Ход работы:

1) Загрузить таблицу

2) Занести исходные числовые значения

3) В ячейку D14 ввести  значение постоянной Ридберга в экспоненциальном виде, для этого выделите ячейку D14, выполните команды Формат→ Ячейка→ Вкладка →Число. 

4) Выберите из списка Числовые форматы→
Экспоненциальный Формат ячейки:
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Рисунок 1. Числовые форматы.

5) В ячейки C8:C12 введите значения числа k для разных серий

6) В ячейки D8:F12 -значения числа n .
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Рисунок 2. Вид таблицы для ввода данных

7) В ячейку I8 введите формулу, позволяющую рассчитать длины волн спектральных линий водорода. 

Очевидно, наименьшая длина волны спектральной линии будет при n=
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, тогда расчетная формула будет выглядеть следующим образом
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Таким образом, в ячейку I8 запишется формула, 

=1/$D$14*(1/СТЕПЕНЬ(C8;2));


Наибольшая длина волны соответствует первому значению числа n в каждой из серий, формула для этого случая будет выглядеть:
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8) В ячейку H8 в Excel нужно ввести следующее выражение

=1/($D$14*(1/СТЕПЕНЬ(C8;2)-1/СТЕПЕНЬ(D8;2)));


Распространите автозаполнением формулы в ячейках I8 и H8, чтобы определить границы линий  всех серий.

9) Сверьте полученные результаты с табличными данными.

Таблица 2. Длины волн спектральных линий водорода.
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Таким образом, подбирая физические экспериментальные работы можно постепенно перемещать обучающихся по уровням. Мы предполагаем, что достижение высокого уровня предопределяет стимулирование к формированию предметных компетенций по физике.
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ЛИЧНОСТЬ ПЕДАГОГА КАК УСЛОВИЕ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ ПРОЦЕССА ВОСПИТАНИЯ
Аужанова Н.Б. ЖГУ им. Жансугурова, Талдыкорган,
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«Всякая программа преподавания, всякая метода воспитания, как бы хороша она ни была, ‒ пишет К.Д. Ушинский, ‒ не перешедшая в убеждение воспитателя, останется мертвой буквой, не имеющей никакой силы в действительности…». Нет сомнения, что много зависит от общего распорядка в заведении, но главнейшее всегда будет зависеть от личности непосредственного воспитателя, стоящего лицом к лицу с воспитанником: влияние личности воспитателя на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которой нельзя заменить, ни учебниками, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений. 

 В структуре личности ученые выделяют три группы качеств, относящихся непосредственно к педагогу:
· социальные и общеличностные (идейность, гражданственность, нравственность, педагогическая направленность и эстетическая культура);

· профессионально-педагогические (теоретическая и методическая готовность по специальности, психолого-педагогическая готовность к профессиональной деятельности (теоретическая), развитость практических педагогических умений и способностей);

· индивидуальные особенности познавательных процессов и их педагогическая направленность (педагогическая наблюдательность, мышление, память и т.д.);

· эмоциональная отзывчивость; волевые качества;

· особенности темперамента; состояние здоровья (О.М. Шиян).

В целом можно отметить, что педагог, наделенный «харизмой», отличается высокой степенью напряженности внутренней жизни, надличностной устремленностью (духовностью), возвышенным характером духовно-нравственной сферы. Его характеризует также творческое отношение к детям, к своему делу, к миру в целом. Очевидно, что «харизма» учителя, как высшая степень педагогической одаренности, связана с его гуманистическим приоритетом.

  Педагогическая профессия требует постоянного расхода внутренней энергии, эмоций, любви. Поэтому необходимо развитие у педагога эмоционально-мотивационной сферы, чему уделяется недостаточно внимания в системе подготовки и переподготовки учителя. Это является одной из главных личностных задач в гуманистической парадигме образования и предпосылкой эффективности осуществления духовно-нравственного воспитания. «Есть некоторый особенный путь общения души через сердце. ‒ пишет Ф. Затворник. ‒ Один дух влияет на другой чувством» [3, с. 24]. Если учитель малоэмоционален, если у него неразвита «сердечная сфера», неглубоки чувства, он не сможет оказать воздействие на внутренний мир подростка. Авторитаризм учителя, по мнению Ю.П. Азарова, связан с низким уровнем культуры педагога и является следствием преобладания у него рассудочно-эмпирического стиля мышления. 

Теоретический анализ проблемы гуманизма учителя осуществлялся нами на основе осмысления трудов представителей гуманистического направления российской педагогики и психологии, утверждающих приоритетность его внутренних характеристик.

Искусство воспитания, считал он, заключается в умении педагога открыть буквально перед каждым, даже перед самым заурядным, самым трудным в интеллектуальном развитии питомцем те сферы развития его духа, где он может достичь вершины, проявить себя, заявить о своем «я». Одной из этих сфер является нравственное развитие. Здесь ни одному человеку не закрыта дорога к вершинам, здесь подлинное и безграничное равенство, здесь каждый может быть великим и неповторимым [4, с. 79-80].
Подробнее остановимся на развитии «человеческого в человеке» в его педагогическом аспекте.
Творческое мышление. Предполагает развитие категориального видения, заключающего в себе импульс к постоянному выходу за пределы данного, за границу наглядного образа. Творческое мышление заключается в формировании «способности видеть целое раньше его частей» [2, с. 69]. Поскольку целое всегда больше суммы своих частей, сколько бы дифференцированно оно ни было в дальнейшем, оно предоставляет импульсы к безграничному творчеству. Я.А. Коменский рассматривал познание как движение от мнения, т.е. мнимого знания, к знанию истинному, «ученому». Идея категориального видения мира в педагогической интерпретации разрабатывается в настоящее время Б.М. Бим-Бадом, Л.М. Клариной, В.А. Петровским и др.
Диалоговое общение. В его основе ‒ признание полифоничности реального мира. Согласно мнению М.М. Бахтина, наиболее важное в жизни человека происходит в моменты «несовпадения с собой», раздвоенности, нецелостности, в моменты внутреннего диалога. Самосознание личности представляет собой сложный «конгломерат» голосов, принадлежащих значимым для личности людям. Вопрос заключается в том, считает А. Сидоркин, ведут ли эти «голоса» разговор между собой или игнорируют друг друга. Он считает развитость внутреннего диалога одним из критериев развития личности [1, с. 29]. 
«Преобразовательные способности». При этом обстоятельства не меняются, а меняется отношение к обстоятельствам. «Дело не в том, - пишет Н.Е. Щуркова, ‒ чтобы дети не знали, что взрослые дерутся, воруют, ленятся, пьют, обижают друг друга, ‒ а том, чтобы, зная эти обстоятельства, устанавливали бы и проявляли бы в реальном поведении свое ценностное отношение к ним в рамках современной культуры» [5, с. 73].

 Умение педагога видеть «поверх» конкретной ситуации, прояснять ее высший, духовный смысл, находить в ней внутреннее, личностное значение и передавать свое ощущение и видение мира учащимся, тем самым преобразовывая его, творчески его переосмысливая, является важнейшей «преобразовательной способностью».
Педагогическая рефлексия. Включает в себя ряд взаимосвязанных моментов: осознание учителем подлинных мотивов своей деятельности; умение отличить собственные затруднения и проблемы от затруднений и проблем учащихся; способность к эмпатии как активной сопричастности другому в его переживаниях и децентрации как механизме преодоления эгоцентризма и процесса преобразования смысла образов, понятий и представлений путем принятия личностью в расчет других точек зрения (познавательных перспектив); оценка последствий собственных личностных влияний на учеников.

  Положительные этические качества (добродетели). Как отмечалось выше, добродетели являются устойчивыми характеристиками личности, свидетельствующими о ее соответствии идеальной норме человеческого существования (П. Игумнов). Различают природные, приобретенные и харизматические добродетели ‒ в зависимости от различных состояний человека; аскетические, нравственные (или этические) и духовные ‒ в зависимости от их характера. 

Взаимно дополняя и предопределяя друг друга, добродетели составляют динамическое единство и служат целям нравственного совершенствования личности. В своем интегральном охвате все добродетели представляют собой систему духовно-нравственных ценностей, в которой каждая добродетель является одновременно и высшим качеством личности, и признаком, указывающим на ее ценностную ориентацию. 

Высокие ценностные установки (патриотизм, гражданственность, любовь к детям). По существу своего призвания учитель является верным гражданином своего Отечества. Любовь к Родине, знание ее истории и традиций представляет собой великую воспитательную силу, поэтому педагог должен сам быть патриотом и пользоваться каждой возможностью, чтобы укрепить в детях чувство патриотизма, стремление и готовность трудами и подвигами послужить Отечеству. 

Любовь к детям является отличительной чертой учителя, являясь той живой силой, которая одухотворяет все происходящее и превращает школу в хорошую семью. Если учитель проникнут истинной любовью (бескорыстной, самоотверженной, верной, назидающей, терпеливой, снисходительной, серьезной, ласковой ‒ характеристика С. Митропольского), его влияние будет сильным и плодотворным. Плодами такой любви станут взаимная любовь, привязанность, доверие, свободное, без принуждения, послушание учащихся. «Я не знал ни порядка, ни метода, ни искусства воспитания, которое не явилось бы следствием моей глубокой любви к детям», ‒ писал И.Г. Песталоцци.  «Если учителя будут относиться к ученикам с любовью, ‒ отмечал Я.А. Коменский, ‒ тогда они завоюют их сердца» [6, с. 157].
«Педагогическую любовь» можно рассматривать как «частный случай» отношения педагога к жизни, к миру, к людям, к самому себе, она достигается великим трудом и напряжением всех человеческих сил. Л.И. Маленкова предложила своеобразную «технологию» для развития и поддержания этого чувства. 

1. Постараться понять, что они ‒ дети, потому и ведут себя как обычные дети.
         2. Постараться принять ребенка таким, каков он есть на самом деле ‒ с «плюсами» и «минусами», со всеми его особенностями.

3. Возможно более полно узнать, почему он стал «таким», и постараться «выработать» в себе понимание, сострадание и сочувствие к ребенку.

4. Найти позитивное в личности ребенка, выразить ему доверие, постараться включить его в общую деятельность (с заранее прогнозируемой позитивной оценкой).

5. Установить личный контакт с помощью средств невербального общения, создавать «ситуации успеха», оказывать ребенку позитивную словесную поддержку.

6. Не упустить момент словесного или поведенческо-эмоционального отклика с его стороны, принять действенное участие в проблемах и трудностях ребенка.

7. Не стесняться проявлять свое отношение, свою любовь к детям, открыто откликаться на проявление ответной любви, закреплять дружеский, сердечный, искренний тон в практике повседневного общения.
         Вопрос «педагогической любви» и тех феноменов, которые существуют под этим названием, требует специального, углубленного анализа. «Педагогика не должна ограничиваться традиционными общими и мало содержательными призывами и сентенциями о необходимости любви к детям, ‒ указывают в своей статье, посвященной проблеме личностной референтности педагога, В.М. Галузяк и Н.И. Сметанский. ‒ Несмотря на весь их гуманистический пафос, они, как правило, мало влияют на реальную практику педагогических отношений. 
«Педагогическая любовь» является «частным случаем» проявления у педагога «родственного внимания к миру» (М.И. Пришвин), т.е. такого отношения к действительности, которое характеризуется искренним интересом к людям, явлениям и событиям и неподдельным участием в них, включением их в систему внутренних смысловых и эмоциональных связей. При этом реализуется возможность для личности увидеть их уникальное, исключительное и вместе с тем объективное место в собственной жизнедеятельности.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что гуманизация внешних условий образовательно-воспитательного процесса неразрывно связана с внутренней гуманизацией его главного субъекта ‒ учителя, которая находит выражение в усилении гуманистической направленности его личности.

Гуманистические ценностные ориентации педагога стали предметом специального изучения Н.П. Гапон (1990). Исследователь отмечает, что такая ориентация личности учителя предполагает:
     - смещение личностного статуса с позиции пассивного потребителя духовных ценностей (объекта) в статус социально-активного соучастника и сотворца духовной жизни;

     - изменение монологической схемы в системе человеческих отношений, переход на позицию субъекта взаимодействия;

     - подлинное личностное саморазвитие.

Гуманистическая ценностная ориентация, по мнению Гапон, заключается в единстве личностного способа жизни и форм педагогического сотрудничества. 

Основатели теории самоактуализации, лежащей в основании гуманистической психологии, А. Маслоу и К. Роджерс считали, что главное в личности ‒ ее устремленность в будущее, к свободной реализации своих возможностей. Исходя из этих позиций, гуманистическая педагогика ставит задачу содействия становлению и совершенствованию личности, осознания обучающимися своих потребностей и интересов. Эта общая направленность педагогического взаимодействия корректируется конкретными рекомендациями в его адрес:

  - искренне относиться к воспитаннику и откровенно выражать свое положительное отношение к нему;

 - помогать воспитаннику осознавать цели собственного развития и добиваться превращения этих целей в мотивы его деятельности;

- сотрудничать с воспитанниками при планировании педагогической деятельности, включая учебную, превращая их в соавторов образовательно-воспитательного процесса, ответственных за его результаты;

- организовать учебно-воспитательный процесс с максимальным удобством для учащихся, даже если это ущемляет интересы педагога [7, с.78-80].
Учебный процесс, организованный в рамках гуманистической парадигмы, исходит из идеи, что невозможно обучать, можно только содействовать успешному обучению, что достаточно глубоко изучается только тот материал, который соответствует потребностям учащихся, способствует совершенствованию личности, что результативность обучения определяется в первую очередь самим обучаемым, а педагогическая оценка направлена на инициирование такой самооценки.

Необходимо особо остановиться на такой сущностной характеристике педагога, как духовность.

В.В. Зеньковский говорит о духовности как о творческой силе в человеке. Духовная жизнь, по его мнению, заключается в стремлении к абсолютному и бесконечному, что является сердцевиной личности и источником ее саморазвития. Он не выделяет особо «педагогическую духовность», но называет такие признаки этого понятия, которые можно отнести к категории «педагогическая духовность»: 

1. глубокая искренность, тесная связь доброго расположения сердца и поступков;

2. разумность всех жизненных проявлений, презрение к неразумным, животным проявлениям низшей части естества;
3. эстетическое отношение к миру, стремление к красоте и гармонии во всем.
Гуманизм является ступенью на пути формирования духовности, он, безусловно «очеловечивает» систему отношений человека с миром, систему его связей с природной, социально-культурной и духовной сферами бытия, уча любить «мир и то, что в мире», ценить его по достоинству. 

Для поворота ребенка к духовности учитель сам должен стать носителем высших духовных ценностей. Первый шаг на этом пути ‒ понимание недостаточности своего культурного кругозора. Следующим шагом должна стать попытка изменить свой внутренний мир, наполнив его новым содержанием. Необходимо дать толчок личностному саморазвитию (лучше, если это побуждение будет внутренним, а не внешним) [8, с.127]. 

Обобщая сказанное, можно констатировать, что гуманизм личности учителя, предопределяемый его «харизмой» (степенью педагогической одаренности), является основным фактором результативности духовно-нравственного воспитания на основе ценностного содержания знаний. Он складывается из таких характеристик, как творческое мышление, диалоговое общение, «преобразовательные способности», педагогическая рефлексия, положительные этические качества, высокие нравственные установки (патриотизм, гражданственность, любовь к детям).
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ОСОБЕННОСТИ СТИЛЯ ГАЗЕТНЫХ СООБЩЕНИЙ ВОЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ    

(на материале англоязычной прессы)
Петрова И. Ш. (ГБОУ СПО «СТЭК», Самара), mrsaira83@mail.ru
Согласно учению А.А. Радугина и М.А. Василька, развитие социума не возможно без определенных конфликтов и противоречий, разрешение которых способствует прогрессу. Потребность индивидов быть оповещенными во всех событиях, происходящих в мире, влияет на тенденцию средств массовой информации оперативно реагировать на все изменения и конфликты в обществе, что находит свое отражение в языке, используемом автором для изложения событий. Конкуренция за внимание реципиента, которая существует между различными источниками информации, влияет на экспрессивность языка сообщений, что привлекает своей новизной и незаурядностью. Наиболее ярко и наглядно данная тенденция проявляется в языке газеты. 

Язык, аккумулируя и отражая все изменения объективного мира, отвечает потребности СМИ информировать читателя, повлиять на его личностную оценку ситуации, удовлетворить его морально-психологические потребности. Таким образом, продукция СМИ и реализация их основных функций основывается на языке и по разному проявляется в основных жанрах стиля газетных сообщений, который представляет одну из разновидностей языка. Анализ отобранного лингвистического материала показал, что из всего разнообразия газетных жанров, предположенных Тертычным, Костомаровым и другими исследователями данного вопроса, наиболее распространённым является статья, процентный состав которой равен 23. Следующим по распространённости жанром является репортаж-15% . Передовица занимает 11% из всего многообразия газетных жанров. Не менее распространенным жанром является обозрение-10%. Количество статей, относящихся к жанрам письма и обзора прессы составляет по 8% соответственно. Менее распространены комментарий и отчёт -7%. К жанру очерка также относятся 2% статей.

Такое распространение жанров газетных сообщений по приоритетности позволяет сделать вывод, что на распространённость жанра влияет специфика тематике и потребность читателя быть информированным в военной обстановке, что выносится для него на первый план.

Анализ лексических явлений в газетных сообщениях военной направленности показал, что тематика газетных сообщений влияет на распространенность информативной лексики, составляющей ее специфику. Она составляет 8%.

Учитывая специфику газетного стиля, было выяснено, что следующими по распространенности являются газетные штампы – 5-6%. 

Количество собственных имен составляет 5%, тогда как процентный состав названий политических партий, государственных учреждений и общественных предприятий составляет 4%. 

Был так же отмечен определенный процент слов, относящихся к лексико-грамматическому полю множественности. Таких слов было насчитано примерно 3-4%.  

По произведенным подсчетам было обнаружено, что в газетных сообщениях даты и другие временные формы занимают примерно 3% текста.

Значительный процент газетной лексики основан на словообразовании (около 3%). 

Процентный состав неологизмов составляет 1-2%.

В качестве особенности газетных статей военной направленности можно отметить наличие как разговорной, так и книжной лексики – менее 1%. 

Анализ грамматических явлений показал, что в стиле газетных сообщений сосуществуют два, казалось бы полярных явление: наличие коротких эллиптических предложений и конструкций с одной стороны, и  развернутых сложноподчиненных предложений с разветвленной системой придаточных, что больше характерно для книжной речи, с другой стороны. Интересно, какой из этих тенденций уделяется больше внимание? Как показывает исследование, на первом месте идут сложноподчиненные предложения.  Их состав равен 18-19%.

Но специфика стиля берет верх и логично после громоздких конструкций идут типичные для стиля газеты с нарушением согласования времен – 16-17%.

Далее следуют характерные для данного стиля пассивные конструкции, подчеркивающие лаконичность языка газетных сообщений и стремление его к сжатости. Они занимают 8% газетного текста. 

Своеобразие стиля газетных сообщений берет свое, очем свидетельствуют синтаксические комплексы с инфинитивом и герундием, занимающие 7-8% текста сообщений.

Конструкции типа «глагол + that», которые больше характерны для «правильной» книжной речи, занимают 6% текста.

Важным явлением, выполняющим компрессивную роль и также свидетельствующим об уникальности языка газеты является инфинитив, несущий семантическую нагрузку. Состав его употребления равен 5%.

О тенденции языка к лаконичности свидетельствуют грамматические структуры, содержащие притяжательный падеж – 4-5%.

Атрибутивные сочетания также являются одной из характерных грамматических особенностей стиля газетных сообщений. Они занимают 3-4%.

Конструкции с причастием прошедшего времени и предложения с нарушением порядка слов составляют по 2-3% соответственно. 

Модальной конструкции «to be to» уделяется не более 2% газетного текста.

Безличные обороты в качестве вступительной части сообщения занимают около 1% газетного текста.

Случаи употребления неопределенного артикля в функции неопределенного местоимения единичны. Как правило, к данному приему прибегают для создания образности и экспрессивности.

Представленные в виде статистики явления подчеркивают специфику языка газеты и свидетельствуют о его стремлении к лаконичности и простоте изложения. 

Анализ стилистических приемов и средств выразительности позвонил убедиться в полноте выбранной нами для исследования тематики, которая, безусловно, влияет на выбор и частность употребления средств выразительности в сообщениях. Обратите внимание на тот факт, что тематика газетных сообщений военной направленности выносит на первый план информирование читателя. Каким де приемам и средствам выразительности будет отдаваться приоритет? Конечно тем, которые свидетельствуют  о доказательстве и точности изложения. 

Таким приемом и являются многочисленные цитаты которые вы часто можете встретить при чтении газетных сообщений. Их процентный состав равен 7%.

Вспомним, что язык газетных сообщений стремится к новизне и экспрессии, что призвано не только для того, чтобы воздействовать  на его эмоциональную и когнитивную сферу. Для реализации данной цели является метафора – 3%.

Как было установлено, следующими по частности приемами, реализующими выше упомянутую цель, являются ирония, повторы, параллельные конструкции, вопрос в повествовании и риторический вопрос, вводные конструкции, стилистическая инверсия, процентный состав которых составляет не более 2%. 

Случаи употребления других средств выразительности единичны, как показало наше исследование. На данный факт также указывают такие известные стилисты, как Гальперин, Костомаров, Арнольд, Малявин. В результате проведенного нами анализа были обнаружены следующие приемы: эвфимизм, эпитет, зевгма, оксюморон, сравнение, литота, аллюзия, перифраз, пословицы и поговорки, гипербола, парциляция, эллиптические и обособленные конструкции, случаи употребления которых, как уже говорилось, являются единичными.

Все это позволяет сделать вывод о том, что язык в газете играет специфичную роль. Газетный язык сформировался из закрепленных и предписываемых традицией наиболее целесообразных форм использования языка вообще в соответствии со специфическими нуждами языка. Рассмотренные в данном ключе газетные сообщения позволили выявить две противоположные тенденции, сосуществующие в языке газеты: тяготение к стабильности с одной стороны и стремление к экспрессии с другой.
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Функционирование определительных 
придаточных предложений и причастных 
оборотов в деловой корреспонденции
 на английском языке

Кутрова Е.А. (ГБОУ СПО «Самарский торгово-экономический колледж», Самара), e-mail: helen151273@rambler.ru
В условиях интенсивного межкультурного диалога и  нарастания социально- экономических связей повышается интерес к иноязычной коммуникации в сфере делового общения. Несмотря на значительное количество исследований в русле одной из наиболее перспективных областей современной стилистики, занимающейся характерными особенностями текстов различной функциональной направленности и использованием языковых средств в отдельных функциональных стилях, многие проблемы требуют более глубокого и детального освещения. Актуальность работы также обусловлена  недостаточной изученностью вопросов, связанных с выявлением закономерностей мотивированного выбора синтаксических конструкций в письменной речи, что представляется важным для успешного овладения иностранным языком и формирования письменной коммуникативной компетенции. 

Интерес современного языкознания к неразрешенным проблемам синтаксической стилистики, исследующей экспрессивные возможности порядка слов, типов предложения, типов синтаксической связи [1-С.17], обусловил появление ряда работ, посвященных вопросам синтаксической синонимии [2; 7; 15]. В частности, анализировались особенности функционирования причастных оборотов и придаточных предложений в функциональных стилях газеты и  научной прозы [11]. 
Однако, особенности функционирования определительных придаточных предложений и причастных оборотов как функциональных синонимов в официально-деловом стиле  современного  английского языка с привлечением методов текстового анализа, насколько нам известно, не являлись предметом специального рассмотрения, чем обусловлена новизна проведенного исследования.
Целью статьи является анализ функционирования определительных придаточных предложений и причастных оборотов, а также установление отдельных текстообразующих категорий, реализуемых указанными синтаксическими конструкциями, на материале делового письма как специфического жанра официально-делового стиля.

 Материалом исследования послужили образцы деловой переписки из практических пособий по письму [6; 8], а также подлинные деловые письма. 

Структурно-функциональные характеристики деловой корреспонденции как жанра письменной речи уже исследовались на материале английского языка [3; 9]. Для целей нашего исследования важными представляются такие особенности деловой письменной речи, как длинные развернутые предложения, наличие разветвленной системы подчинительных связей, использование причастных оборотов. Стремление вместить в пределы одной фразы максимум необходимой информации неизбежно приводит к осложнению синтаксических конструкций, а значит, деловую письменную речь трудно представить без сложноподчиненных предложений. Так, например, совмещение просьбы и причины, побудившей обратиться с просьбой, в рамках единой конструкции в письме-просьбе придают убедительность просьбе, а совмещение отказа и его убедительной аргументации в письме-отказе смягчает впечатление об отказе. Довольно часто в деловом письме встречаются сложные предложения, с определительными придаточными которые вводятся союзом  which.

Считается, что определительные придаточные предложения (ОПП) и причастные обороты (ПП) являются функциональными синонимами. По определению Е.В.  Гулыга, это «единицы, выполняющие однородные функции члена предложения или главного предложения, находящиеся в функции подчинения» [5 – С.206], так как обладают как общими признаками, объединяющими их в синтаксический ряд, так и различиями, что объясняет их сосуществование в языке и предполагает специфику в их функционировании.

 Рассмотрим особенности реализации текстовых категорий когезии, ретроспекции и проспекции с помощью каждого из функциональных синонимов.

Категории  когезии (в другой  терминологии - связности), проспекции и ретроспекции являются базовыми общетекстовыми категориями, которые изучаются ведущими отечественными лингвистами (в частности, в трудах И.Р. Гальперина, Л.Н.Федоровой О.И. Москальской, А.А. Леонтьева, Кв. Кожевниковой) и рассматриваются нами в качестве конституирующих свойств текста. Принимая во внимание функциональные особенности выбранного нами жанра, можно предположить, что именно в текстах, относящихся к официально-деловому  стилю, реализация категорий когезии, ретроспекции  и проспекции имеют свои специфические параметры.

Из всех точек зрения на сущность данных категорий нам наиболее близка терминология И.Р. Гальперина. Когезия (от английского слова “cohesion”, что означает «сцепление») представляет собой «особые виды связи, обеспечивающие континуум, то есть логическую последовательность (темпоральную и/или пространственную) взаимозависимость отдельных сообщений, фактов, действий и пр.» [4 –С.74] и служит одним из средств осуществления интеграции текста. Ретроспекция – «категория, объединяющая формы языкового выражения относящие читателя к предшествующей содержательно-фактуальной информации». [Там же, С. 106]. Проспекция – «категория текста, объединяющая различные языковые формы отнесения содержательно-фактуальной информации к тому, о чем речь будет идти в последующих частях текста»  [Там же, С. 112]. 

Рассмотрим  некоторые примеры реализации  вышеуказанных категорий.
Выражение когезии при помощи ОПП и причастных оборотов.
Пример №1
Dear Mr Kozhukhov:

I received your information concerning Samara-Novotech using distance education technology.

I am currently working on a management program using various DE technologies in Russia <…> 

Could you provide me with information on the types of technologies being used, the programs offered, and your relationship with Open University?
Причастный оборот в  конструкции «information concerning Samara-Novotech» осуществляет анафорическую связь («отношение, возникающее  между словами во фразе или тексте, когда смысл одного слова или выражения содержит ссылку к другому при отсутствии синтаксической связи между ними» [14 – C. 13]) с предыдущей информацией. Причастный оборот является средством создания когезии и относит читателя к тому, что было сказано в предыдущем письме. Здесь когезия перекликается с другой категорией текста –  ретроспекцией. 

Причастный оборот в конструкции «a management program using various DE technologies in Russia» осуществляет анафорическую связь  с предложением № 1.

 В конструкциях «technologies being used» , «the programs offered» причастные обороты представляют собой средство анафорической связи с предложениями № 1 и № 2.

Что касается функции определительных придаточных предложений в качестве средства связи, они служат средством компрессии информации, так как позволяют уместить максимум информации в рамках одного предложения.

Пример №2:

<…> California wines come in 3 basic types: Variental wines are named for the grapes from which they are made.
<…> аnd Proprietary wines which are trademarked according to the name.
Выражение ретроспекции при помощи ОПП. 
Определительные придаточные предложения позволяют в краткой форме восстановить события, произошедшие до написания делового письма являются наиболее подходящей структурой для выражения не только текстовой, но и внетекстовой ретроспекции. Это позволяет вернуть читателя к тем событиям, которые, не относясь непосредственно к предмету письма, тем не менее, представляются пишущему заслуживающими внимания (примеры № 3, № 4).

Пример №3

 Dear Sirs,

We have received your letter of 20th October, this year and are puzzled to prolong for only one month the generator which broke down owing to manufacturing defects…
Пример №4
Dear Sirs:
Much of our success is due to the friendly cooperation which you have always given us…….
В примере № 3 ретроспекция реализуется посредством использования видо-временной формы Past Indefinite, а в примере№ 4 – Present Perfect.

Что касается, причастных оборотов они не являться причиной создания дисконтинуума («прерывность, непоследовательность» [17 – С.576])чего-либо, а потому не могут служить целям реализации ретроспекции в официально-деловом стиле. 
Выражение проспекции при помощи ОПП и причастных оборотов. 
Следует отметить, что в текстах деловых писем, проспекция реализуется довольно часто. Как известно, даже наиболее простая композиция текста делового письма состоит из двух частей. В первой части излагаются факты и события (мотивы, аргументы), послужившие основанием для составления документа, во второй –  выводы, просьбы, предложения, что  помогает сторонам обменяться планами на будущее.

Приведем примеры:

Пример № 5
<…>To execute joint Russian-USA intergovernmental agreement on procedures to ensure state assistance for Partnership program is available and provide maximum involvement of Samara Oblast Employment Services , I hereby decide:                                                                                                
To set up Employment Services Working Group which will hold ultimate responsibility for carrying out and maintaining Partnership Program in Samara.

                                                                                                                 проспекция
Пример № 6

 Dear Sirs,

<…>From our own experience of competitors, we are convinced there is an enormous market potential waiting to be tapped , and a real active go-ahead agent could develop a fine business in this line.
Анализ примеров показывает, что особенностью проспективной информации, вводимой ОПП, является непосредственная референтная отнесенность  к ситуации объективной действительности без развертывания и уточнения информации в письме.  Что касается причастных оборотов, они дают дополнительную информацию поясняющего характера и содержат только сигналы векторной направленности действия в будущем.
Таким образом, нами было установлено, что определительные придаточные предложения и причастные обороты  в процессе реализации ими текстообразующего потенциала формируют ряд признаков, который может служить для характеристики функционального жанра деловой корреспонденции.  Частотными признаками в  функционировании исследуемых синтаксических синонимов в текстах деловых документов являются: 1. Когезия, осуществляемая как причастными оборотами с причастиями I и II, так и определительными придаточными предложениями. 2. Ретроспекция, реализуемая при использовании определительных придаточных предложений. 3. Проспекция, которая выражается при помощи определительных придаточных предложений.

Проведенное исследование функционирования определительных придаточных предложений и причастных оборотов при реализации ими отдельных текстовых категорий позволило нам подтвердить важную роль рассмотренных синтаксических синонимов в формировании функциональных  характеристик жанра делового письма. Также было получено подтверждение тому, что, будучи функциональными синонимами, ОПП  и ПП характеризуются как сходством, так и различиями при их функционировании, что является важным для овладения навыком мотивированного отбора синтаксических конструкций в процессе создания письменного произведения, необходимого как для успешного овладения английским языком, так  и ведения деловой переписки.

Представляется, что полученные результаты могут быть использованы в курсах лекций по стилистике и грамматике английского языка, в практике преподавания языка, в частности, при обучении стилистически дифференцированной письменной речи, при создании пособий по культуре письменной речи и деловой корреспонденции, при научном руководстве курсовыми и дипломными работами. Из-за нарастающей популярности новых форм делового взаимодействия, таких как всемирная информационная сеть «Интернет» и «электронная почта», перспективным направлением дальнейшего исследования считаем описание функционирования синтаксических синонимов на материале электронного делового письма.
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УДК 
Изоритмический мотет: состояние вопроса
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Изоритмический мотет -  один из самых интеллектуальных жанров  музыки европейского  Средневековья. Возникнув в первой трети XIV в., в эпоху «лучистой» готики, он открыл новую эру в истории музыкальной культуры – эпоху Ars Nova –  и продолжал  жить и видоизменяться. Хотя изоритмический мотет имеет вековую историю и представлен значительным числом примеров в музыкальных манускриптах XIV-XV вв. (Ivrea, Bologna Q15, Bologna 2216, Modena X.1.11), лишь в ХХ в. он удостоился внимания музыковедов-исследователей.

Самый термин «изоритмия», как и термин «ритм» в его современном понимании, был неизвестен средневековым теоретикам. Он был введен в научный обиход немецким музыковедом Фридрихом Людвигом в 1904 г. при анализе мотета XIII в. «On parole / A Paris / Frese ouvele», а  термин «изоритмический мотет» был предложен его учеником Генрихом Бесселером в 1925-26 гг. [6,123]. Он же первым заявил «канонический статус», исключительное положение изоритмического мотета в жанровой иерархии средневековой музыки, «который должен упоминаться наравне с двумя великими формами барочной и классической музыки, арией да капо и сонатной формой». Позднее Эрнест Сандерс уподоблял его позднеромантической симфонии, а Дэвид Фоллоуз - фуге.  Гильом де Ван в 1948 году провозгласил его «одним из блистательнейших творений музыкальной мысли человечества», Рольф Дамманн в 1953 году – «грандиозной манифестацией средневекового спекулятивного мировоззрения» [6,125], а Джулия Камминг в 1999 году – «великим памятником средневекового рационализма» [7,82]. 
Несмотря на высокий «интеллектуальный» статус изоритмического мотета, ни один из доступных источников не дает четкого определения этого жанра. Чаще всего это определение – косвенное, то есть, через определение изоритмии. Крупнейший современный специалист в области музыкальной медиевистики Маргарет Бент в статье «Изоритмия» из энциклопедии «The New Grove» пишет об изоритмии, как о «современном термине, применяемом с различной степенью строгости к периодическим повторениям определенных ритмических конфигураций, часто с изменением мелодического содержания в теноре и других голосах в композициях XIV-начала XV вв., особенно в мотетах» [9]. 

Как и любой другой жанр, изоритмический мотет, имеет историю своего становления, развития и угасания. М. Бент в своей статье «What is Isorhythm?» [6,121- 143] описала эволюцию изомотета как историю проникновения изоритмии во все голоса: 

         1) мотеты с изоритмией только в теноре, 

         2) мотеты  с  изоритмией в  теноре, взятом  в уменьшении (усечении), 

         3) мотеты с частично изоритмитческими верхними голосами, и

         4) достигает кульминации в  панизоритмии, то есть   мотеты с двумя или тремя последовательно сокращенными проведениями тенора, каждое обычно содержит две или три идентичные изоритмические талии» [6,127].

Впервые в истории музыкальной науки технику, лежащую в основе сочинения изоритмических мотетов, кратко описал Иоанн де Мурис в трактате «Libellus cantus mensurabilis» (ок. 1340). Первыми практиками новой системы стали епископ Филипп де Витри (1291-1361)  и  «clerc-écrivain» Гильом де Машо (ок.1300-1377). В основу их мотетов легло сопоставление повторяющихся ритмических фигур, именуемых talea, традиционно проводившихся в теноре, и мелодических оборотов, называемых color. Отличительной чертой изомотетов первого поколения была прозрачность, строгость и простота изложения, являя собой идеальное пропорциональное сочетание чувственности и рационализма зрелой Средневековой готической культуры. Эти мотеты, по мнению Ю. Евдокимовой, являются «классическим образцом изоритмии» [2,129]. А. Андреев назвал изоритмический мотет «главным жанром эпохи Ars nova» [1,55]. 

Изоритмия Ars nova открыла перед последующими поколениями безграничные возможности для развития искусства ритмической комбинаторики. Следующий период развития изоритмического мотета приходится на эпоху, в истории искусств получившую название Ars subtilior. Ведущий российский исследователь М. Сапонов указал, что под этим термином «принято обозначать усложненный стиль и вообще наследие так называемых "маньеристов" конца XIV в.» [3]. Сам же термин Ars subtilior для обозначения этого исторического периода предложен в 1960 году Урсулой Гюнтер [8,1-21]. Старейший из исследователей бургундской культуры позднего средневековья Й. Хейнга в одной из своих ведущих работ «Осень средневековья», назвал это время «вырождением в болезненный символизм» [4,352]. Под это, столь точное высказывание, попадает вся эстетика лучистой готики, в том числе и музыкальная культура, которая в то время изобилует разного рода перенасыщениями в усложнении фактуры. Во многих мотетах эпохи Ars nova, содержащихся в рукописи Ivrea Codex, собрания Вилли Апель отметил преобладание  «панизоритмии», то есть тотальной изоритмии, с наличием talea во всех голосах [5]. 

XV век, вопреки расхожему мнению, можно назвать эпохой расцвета изоритмического мотета. По этому поводу в свое время высказался И.М. Оллсен: «Изоритмический мотет XV века не был, как это часто полагают, архаической формой, практикуемой лишь несколькими композиторами,  скорее, это был жизнеспособный жанр, который продолжал развиваться в руках наиболее умелых и музыкально амбициозных композиторов позднего средневековья» [6,127]. Дж. Камминг, в своем фундаментальном исследовании «Мотет эпохи Дюфаи» анализируя мотет XV века как сложное многосоставное явление пишет: «Английское присутствие во Франции  и Констанцский собор создали условия для появления музыкального плавильного котла[…] в результате чего возникали новые гибриды, объединяющие признаки разных жанров и более ранних локальных традиций» [7,68]. Таким образом, автор подразделяет мотет XV века на французский, английский и итальянский поджанры. 

Далее, анализируя мотеты по типу фактуры, Камминг разграничивает их на, так называемые, «собственно мотеты» (наследие французского изоритмического мотета XIV века) и «кантиленные мотеты» (жанр, возникший под воздействием проникновения на континент «английской кантилены») [7,68].  С этими поджанрами прежде всего работали английский композитор Джон Данстейбл (ок.1390-1453) и бургундский музыкант Гийом Дюфаи (1400-1474), в творчестве которых, по словам М. Сапонова, достигается великое разнообразие в «изоритмической форме». 

Начало XVI века знаменуется угасанием жанра изоритмического мотета и постепенным его уходом с арены профессиональной музыки. Но,  несмотря на то, что изоритмия ещё возникает в мотетах Жоскена Депре (ок.1450 – 1521) и Адриана Вилларта (ок.1490-1562), она уже не может рассматриваться как самостоятельный способ организации музыкальный ткани. Таким образом, изоритмию XVI века можно воспринимать как своеобразную реминисценцию искусства мастеров предыдущих поколений; тихий полупрозрачный намек на основы средневекового музыкального структурализма, выражаясь, словами Й. Хейзинги «отцветшая символика» творчества позднеготической композиторской школы. 
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